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РЕГУЛЯЦІЯ ПРОДУКТИВНОСТІ ТА ФАРМАКОЛОГІЧНИХ ВЛАСТИВОСТЕЙ 
AGASTACHE FOENICULUM PURSH. ІNEРETA CATARIA VAR. CITRIODORA BECK. 
ЕЛЕМЕНТАМИ МІНЕРАЛЬНОГО ЖИВЛЕННЯ В УМОВАХ ПІВДЕННОГО БЕРЕГА 
КРИМУ 

Продукти рослинного походження легше засвою-
ються та, на відміну від синтетичних, рідше виклика-
ють побічні ефекти. Особливий інтерес становлять 
представники родини Lamiaceae - лофант ганусовий 
(Agastache foeniculum Pursh.) та котяча м'ята справжня 
Nepeta cataria var. citriodora Beck., які мають комплекс 
корисних властивостей. 

Питання про вплив кореневого живлення на врожай-
ність залишається не вивченим для цих культур досі. У 
зв'язку з цим, мета наших досліджень полягала у вияв-
ленні особливостей накопичення надземної біомаси та 
виходу ефірної олії A. foeniculum і N. cataria залежно від 
умов кореневого живлення. 

Котяча м' ята справжня (Nepeta cataria var. citriodora 
Beck.) - багаторічна рослина з родини Lamiaceae. Поши-
рена в Західній Європі на півночі до Ірландії, Південної 
Норвегії; в Передній Азії - до Гімалаїв. Як адвентивна 
рослина трапляється в Північній Америці, Південній 
Африці, Японії, як дикоросла - в європейській частині 
СНД, Західному Сибіру, на Далекому Сході, у Північній 
Азії. Культивується в країнах Західної Європи, США, в 
центральній частині України, на Кавказі [8]. 

В наземній частині рослини містяться дубильні та 
гіркі речовини, глікозиди, сапоніни, в листі - вітамін С 
(до 190 мг/%), каротин. Свіжа сировина є багатою на амі-
нокислоти (121 мг/%), містить такі важливі елементи: 
нітроген, фосфор, калій, магній, ферум, манган, цинк, 
купрум, хром, сульфур. Настій трави застосовується 
при бронхіті, застуді, запаленні легенів, недокрів' ї, не- 
врозах серця, як апетитний, загальнозміцнювальний, 
жовчогінний та протиглисний засіб [8]. Справляє спаз-
молітичну, антидепресивну, антимікробну дію проти 
золотистого стафілококу, кишкової палички, дріжджів 
[10]. Проявляє високу антивірусну активність [4, 7]. Ви-
користовується при хронічних вірусних гепатитах [2]. 

Завдяки антимікробній дії N. cataria його викори-
стовують зовнішньо при гнійних захворюваннях шкіри. 
Водний настій застосовується як профілактичний засіб 
проти отруєння свинцем. Екстракт N. cataria має високі 
антиокисидантні властивості. У наземній частині мі-
ститься ефірна олія, яка має високу антимікробну ак-
тивність. Ефірна олія - безбарвна або трохи жовтувата 
рідина з приємним трав'янистим лимонним, трояндо-
вим ароматом. За вельми малих концентрацій у повітрі 
швидко знижує високий кров'яний тиск. Ефірна олія 
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може застосовуватися як фунгіцид для боротьби з цвіле-
вими грибами [8]. 

В індійській медицині листя та квітучі верхівки рос-
лини використовуються як ароматичний, проносний, 
тонізуючий, потогінний, жарознижувальний та сти-
мулюючий засіб. Ефірну олію може бути використано в 
парфумерії, медицині, кулінарії. 

В Європі та країнах Сходу рослина споживається як 
прянощі. Екстракт та ефірну олію з сильним лимонним 
запахом застосовують при виробництві кондитерських 
виробів, у парфумерній промисловості, миловарінні, 
для ароматизації чаю й тонізуючих напоїв, різних со-
усів; рослинна сировина - при консервуванні риби, при-
готуванні сирів [8]. 

Наявність великої кількості непеталактонів в ефір-
ній олії є причиною привабливості котячої м' яти для 
котів. Відмічено віднаджувальну дію цієї речовини для 
кімнатних комах (комарів, тарганів), що уможливлює 
використання ефірної олії N. cataria у засобах проти цих 
комах [9]. Рослина є чудовим медоносом [3]. 

Лофант ганусовий (Agastache йепісиїит Ригей.) -
багаторічна трав'яниста рослина. У природі поширений 
від заходу США до Канади, у Східній Азії, Централь-
ному та Східному Китаї, Японії, на Далекому Сході, в 
Росії та Середній Азії. В культурі відомий у Східній Азії 
- місцях природного зростання. Рослина є зникаючим 
видом [8]. 

Рослина має приємний м'ятно-ганусовий запах та 
солодкий смак. У квітучих суцвіттях міститься ефірна 
олія із запахом ганусу та фенхелю. З лікувальною метою 
використовується як надземна, так і підземна частини 
рослини та ефірна олія. Основою фармакологічної дії є: 
ефірна олія, флавоноїди та мікроелементи. 

У медицині А. йепісиїит застосовується у фіто-
препаратах імуностимулюючої та радіопротекторної 
дії. Флавоноїди, наявні в надземній частині рослини, 
зумовлюють неспецифічну протипухлинну активність. 
Галенові препарати А. йепісиїит (чаї, відвари, настої 
та екстракти), чинять заспокійливу дію на центральну 
нервову систему та мають протисудомну дію, знижують 
тиск. Настій квіток застосовують внутрішньо та зовніш-
ньо при паралічах (зокрема лицевого нерва) та неврал-
гіях [8]. 

Сировину А. іюепісиїит було випробувано в складі 
фітозборів серцево-судинної та протизапальної дії при 
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заспокійливу дію на психоемоційний стан. 
Чинить бактерицидну дію, використовується в пар-

фумерній, миловарній та консервній промисловості [В]. 
A. foeniculum є перспективною пряно-ароматичною, 
ефіроолійною та лікарською культурою з оригінальни-
ми та дуже цінними властивостями. Використовується 
в харчовій промисловості [1]. Рослина є чудовим медо-
носом [3]. 

Матеріали та методи дослідження 
Вивчалися представники родини Lamiaceae - лофант 

ганусовий (Agastache foeniculum Pursh.) сорт Пам'яті 
Капелєва та котяча м'ята справжня (Nepeta cataria var. 
citriodora Beck.) сорт Переможець-3 селекції НБС-ННЦ. 
У наших дослідженнях застосовувалися 3 варіанти вне-
сення добрив та контроль - ґрунт без унесення будь-я-
ких добрив: 

1. мінеральне (N60P60) + органічне добриво (гній40 
т/га); 

2. органічне добриво (гній 40 т/га); 
3. мінеральне добриво (N60P60); 
4. контроль - ґрунт без унесення добрив. 
Досліди проводилися в 10-разовій повторності. Рос-

лини вирощувалися на ділянках 10х10м. Масову частку 
ефірної олії в рослинах визначали методом гідродисти-
ляції за Гінзбергом A.C [3] на апаратах Клевенджера 

Таблиця 2 
Вплив умов живлення па зміну характеристик різппх органів рослин A. foeniculum Pursh. і N. cataria 

Варіанти 

Характеристики №1 №2 №3 №4 №1 №2 №3 №4 Характеристики 
Рослини A. foeniculum Н С Р 0 , 0 5 

Растения N. cataria Н С Р 0 , 0 5 

Надземна маса, г 363,3 293,0 273,0 270,0 8,6 193 130,3 110 99,3 11,3 
Суцвіття, г 133,9 108,6 102,1 97,2 2,7 62,8 41,3 44,8 31,7 2,7 
Листок, г 130,1 103,3 97,8 92,9 4,2 88,9 38,3 32,6 46,2 3,8 
Стебло, г 98,0 77,3 72,0 69,0 2,2 44,4 28,2 22,9 20,3 2,3 
Корінь, г 233,8 184,3 171,0 138,8 20,2 130 81,3 73,3 66,2 16,1 

Співвідношення до надземної біомаси, % 
Суцвіття 37,2 36,8 36,3 36,0 32,2 31,7 31,3 31,2 
Листок 33,6 33,1 33,0 34,4 43,6 44,7 44,6 44,3 
Стебло 26,8 26,2 26,1 23,3 22,8 21,6 21,4 21,1 

Таблиця 3 
Вихід ефірної олії залежно від умов живлення А. і'оспісиїит і N. саіагіа 

Характеристики 

Варіанти 

Характеристики №1 №2 №3 №4 №1 №2 №3 №4 Характеристики 
Рослини A. foeniculum НСР0,05 Рослини N. cataria НСР0,05 

Масова частка ефірної олії, % від сухої 
маси 

1,43 1,11 0,93 0,81 0,30 1,72 1,23 1,22 0,91 0,16 

Таблиця 1 
Фенофази розвитку N. cataria и A. foeniculum 

Фенофази N. cataria, A. foeniculum, 
дата дата 

Початок вегетації 13.03іб 22.03і7 
Бутонізація 07.0бі9 1В.0біб 
Початок цвітіння 22.0біб 2В.0біВ 
Масове цвітіння 11.07і7 1б.07і7 
Кінець цвітіння 0В.08іб 21.0ВіВ 
Дозрівання насіння 14.0ВіВ 2В.0ВіВ 

санаторно-курортному лікуванні дітей з Чорнобильсь-
кої зони. Одержані позитивні результати. Рекомендуєть-
ся для грудних, серцевих та шлункових зборів [7]. 

Ефірна олія являє собою рідину ясно-жовтого кольо-
ру з приємним м'ятно-ганусовим ароматом. Сировиною 
для отримання ефірної олії є вся його гілляста маса із 
суцвіттями, зібрана у фазі масового цвітіння в суху, 
сонячну погоду. Ефірна олія має протизапальну, знебо-
лювальну, протисудомну, протиспазматичну, імуности-
мулюючу, радіопротекторну, стимулюючу кровотворен-
ня, протимікробну дію [6]. У вигляді інгаляцій чинить 
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та перераховували на абсолютно суху масу рослинної 
сировини. Період проведення дослідів - з березня по 
жовтень. 

Результати дослідження та їх обговорення 
Масове цвітіння у рослин A. foeniculum першого 

року вегетації настає в першій декаді червня, плодоно-
шення - в третій декаді серпня (табл. 1). 

Листя та суцвіття є одними з важливих органів, поза-
як тут накопичується найбільша кількість біологічно ак-
тивних речовин. У зв'язку з тим було визначено струк-
туру врожаю A. foeniculum. У фазі «масового цвітіння» 
врожай надземної маси структурно складається з 35,6% 
листя, 37,2% суцвіть та 26,8% стебел у варіанті №1. Для 
інших варіантів живлення співвідношення суцвіття-ли-
сток-стебло змінюється в межах 2% (табл. 2). 

Застосовувані варіанти живлення чинять вплив як на 
надземну частину рослини, так і на кореневу систему. 
Максимальний приріст надземної біомаси та збільшен-
ня кореневої системи відмічається у варіанті кореневого 
живлення №1 (табл. 2). 

Сировиною для отримання ефірної олії A. foeniculum 
є вся гілляста маса рослин із суцвіттями, зібрана у 
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Растения являются неисчерпаемым источником для получения фи-
зиологически активных, вкусовых и ароматических веществ, которые 
с успехом применяются в медицине, пищевой и парфюмерно-косме-
тической промышленности. В статье рассматриваются вопросы изме-
нения структуры урожая, выхода эфирного масла растений Agastache 
foeniculum Pursh. и Nepeta cataria var. citriodora Beck. под влиянием мине-
ральных и органических удобрений. 
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Beck., essential oils. 
Plants are inexhaustible source for getting physiologically active, taste 

and aromatic substances which are successfully used in medicine, food and 
perfume-cosmetics industry. In this article questions about changes of the 
harvest structure and obtained essential oils quantity in Agastache foeniculm 
Pursh. and Nepeta cataria var. citriodora Beck. under the influence of mineral 
fertilizers and manure have been discussed. 
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2Міжнародна громадська організація «Асоціація виробників, розробників і операторів ринку спеціальних 
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ДІЄТИЧНІ ДОБАВКИ: ДОЦІЛЬНІСТЬ ВИВЧЕННЯ ПИТАНЬ ЩОДО ЇХ АНАЛІЗУ ТА 
КОНТРОЛЮ ЯКОСТІ НА ДОДИПЛОМНОМУ ЕТАПІ ПІДГОТОВКИ ПРОВІЗОРІВ 

Останнім часом широкого розповсюдження набу-
ли біоактивні дієтичні добавки (БАД) та подібні до них 
продукти, асортимент яких в країнах СНД, у тому числі в 
Україні, неухильно розширюється. Біологічно активні до- 
бавки - це продукти, які вживають з метою надання раціо-
ну лікувальних або лікувально-профілактичних властиво-
стей [4]. Причини "феномену БАД" різноманітні, серед 
них, на нашу думку, можна виділити наступні. По-перше, 
це брак економічних і технологічних умов для виробни-
цтва "справжніх", здебільшого синтетичних, лікарських 
засобів - на жаль Україна не належить до кола розвинених 
країн, де виконуються розробка й впровадження сучасних 
препаратів-брендів. Отже, "ніша" заповнюється замінни-
ками - дженериками і дієтичними добавками. По-друге, 
до вживання дієтичних добавок спонукають такі виклики 
сьогодення як екологічне неблагополуччя, дисбаланс у 
структурі харчування населення та поширення ерзац-їжі. 
Через ЗМІ і рекламу у споживача формується стереотип -
необхідність доповнення їжі дієтичними добавками деток-
сикаційної, адаптивної, імуностимулюючої дії тощо. Ба-
гато сучасних клінік пропонують різноманітні профілак-
тично-оздоровчі програми, ключовим компонентом яких 
є "очищення організму" за допомогою дієтичних добавок 
із сорбційним механізмом дії - ентеросорбентів. Соціаль-
ний чинник: відставання доходів населення від вартості 
медичних послуг, які стають все більш наукомісткими, 
призводить до поширення практики самолікування за до-
помогою відносно дешевих безрецептурних препаратів, 
до яких належать й дієтичні добавки. Таким чином, маємо 
констатувати, що незважаючи на спроби державного ре-
гулювання у сфері виробництва і розповсюдження дієтич-
них добавок, які здебільшого мають обмежувальний ха- 
рактер, товари цієї групи міцно влаштувалися на полицях 
аптек й користуються стабільним попитом у населення. 

Згідно з українським законодавством «дієтична до-
бавка - це вітамінні, вітамінно-мінеральні або трав'яні 
добавки окремо та/або в поєднанні у формі пігулок, та-
блеток, порошків, що приймаються перорально разом з 
їжею або додаються до їжі в межах фізіологічних норм, 
для додаткового, порівняно із звичайним харчуванням, 
вживання цих речовин; дієтичні добавки також містять 
або включають різні речовини або суміші речовин, у тому 
числі протеїн, вуглеводи, амінокислоти, їстівні масла та 
екстракти рослинних і тваринних матеріалів, що вважа-
ються необхідними або корисними для харчування та за-
гального здоров'я людини». У Законі «Про безпечність та 
якість харчових продуктів» дієтичні добавки разом із хар-
човими продуктами спеціального дієтичного споживання 
та функціональними харчовими продуктами об' єднані в 
групу спеціальних харчових продуктів [8]. У реєстрі МОЗ 
України термін «дієтичні добавки» застосовують з 2006 
року. Отже, термін "БАД", прийнятий у деяких країнах, 
в Україні є неофіційним і вживається лише у науково-по-
пулярній літературі, а також стосовно імпортної, зокре-
ма, російської продукції. Експертиза, яка пов'язана з від-
несенням харчових продуктів до категорії спеціальних, 
проводиться уповноваженими установами та закладами 
державної санітарно-епідеміологічної служби [8,9]. Вона 
включає дослідження за показниками безпечності, до 
яких належать вимоги щодо вмісту токсичних елементів, 
залишкової кількості пестицидів, мікотоксинів, радіону-
клідів, мікробіологічної чистоти тощо. 

Основні відмінності дієтичних добавок у порівнянні з 
лікарськими засобами полягають у наступному [1]: 

• нешкідливість для організму, передозування не 
становить загрози для організму (при дотриманні правил 
застосування); 

• більш повільний, але триваліший, у порівнянні з 
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